

DOBROGEEA JUNĂ

DOBROGEEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Scarlat Vărnăv 27.
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 350 lei.
Pentru Autorități și Instituții locale — Recunoștințe și inserții după tarif.

GUVERNUL ȘI NEGUSTORIMEA

Protestul d-lui Senator APOSTOL POPA împotriva interdicțiilor Congresului Sfatului Negustoresc.

Domnule Președinte,
Domnilor Senatori,

Comerțul românesc în ultimii ani s'a măcinat mereu, iar astăzi el se găsește la marginile rezistenței sale în fața prăpastiei.

Întreaga orânduire a impozitelor, taxelor diferite, tarifului vamal, monopoluri, reglementarea devizelor, contingentarea importului cu tot convoiul de restricțiuni, schimbări de regimuri, nerespectarea rigimurilor, neplata primelor de export etc. etc., toate acestea n'au făcut și nu fac decât să grăbească sfârșitul fatal.

Sfatul Negustoresc, organizație de apărare a intereselor profesionale, a luptat cu dârzenie pentru ajutorarea comercianților, dar mai ales pentru luminarea factorilor conducători ai Statului.

Din nefericire, guvernele nu au ținut în deajuns seama de aceste sugestii și opera sistematică de desființare a comerțului și distrugerea clasei burgheze continuă nestingherită.

Sfaturile Negustorești din întreaga țară au cerut și de comun acord cu ele Statul Negustoresc Central a hotărât ținerea unui congres la București în zilele de 24 și 25 Martie a. c. În sala „Rio“, spre a putea dezbate pe cale pașnică, după cum au făcut totdeauna, toate problemele ce îi preocupă și cari probleme au fost concretizate într-un program fixându-se și raportorii, persoane proeminente în viața noastră economică, după cum se poate vedea din alăturatul program care a fost adus din timp și la cunoștința publică și cunoștința autorităților noastre.

Cu toate că acest congres fusese aprobat de forurile competente, el a fost totuși în ultimul moment interzis a se ține de către Ministerul de Interne, dându-se ordine în țară prin Poliție de a se interzice comercianților a pleca la congres, ordine cari s'au și executat.

În numele comercianților din întreaga țară, indignați în ultimul grad contra acestei măsuri nedrepte și inexplicabile, lovind în interesele lor, protestez în modul cel mai energic contra acestei ilegalități și rog pe d-l Ministrul de Interne să binevoiască a-mi răspunde, care a fost motivul adevărat care l-a determinat să oprească ținerea unui congres al unei clase de oameni de ordine, cu un trecut bine verificat ca acel al negustorilor.

De răspunsul ce voi primi depinde schimbarea acestei comunicări în interpelare.

Aventura unor elevi de liceu din București

El vin la Constanța încercând să-și șantajeze părinții

Autoritățile judiciare din localitate au avut în cursul zilei de ieri de luncă cu o senzațională aventură săvârșită de către doi elevi de liceu din București.

Acum câteva zile elevii Ioan Ciocan și Mircea Leșu, ambii în vârstă de 15 ani, elevi interni la clasa IV-a la Colegiul St. Sava, impresionați de romanele senzationale, au întreprins o aventură. Ei au fugit din școală și urcându-se în tren au sosit la Constanța, unde au tras la hotel Constanța. Venirea lor în localitate era în legătură cu intențiunea pe care o aveau de a se imbarca pe un vapor străin cu care credeau ei că vor putea ajunge în America.

Dar pentru această aventură, celor doi elevi le trebuiau bani și atunci au recurs la un plan senzațional. Ei au scris o scrisoare d-lui Ion Ciocan, ca din partea unui oarecare Racoviță, cu un domiciliu imaginat în localitate str. Tomis No. 6 — scrisoare prin care autorul ei ar fi răpitorul lor, cerând ca preț de răscumpărare suma de una sută mii lei.

O zi după sosirea la Constanța, părinții au fost anunțați telefonic tot de către acești doi copii, cu să plătească suma cerută. Ei și-au

dat seama că nu este vorba de un răpitor, ci chiar de către copiii lor și astfel au anunțat autoritățile din Constanța. D. chestor Traian Antonescu, fiind seziat, a delegat cu căutarea acestor copii pe comisarul Pavlovi și pe agentul Scarlat, ambii dela poliția judiciară, cari după puțin timp au reușit să prindă pe precocii aventurieri. Încă dela început ei au recunoscut scrisoarea pe care au trimis-o părintelui și în naivitatea lor credeau că familiile vor fi impresionate că se găsește în mâna unor răpitori și vor expedia la Constanța suma cerută. Ei au mai declarat că acești bani le-ar fi servit pentru a ține în străinătate.

GHIUCEI

În seara zilei de Joi 4 Aprilie într-un cerc intim, s'a ținut la godna drăgălețet domnișoare Elisabeth Tranuța, fiica cunoscutului comerciant Andrei Tranuța, cu d-nul Grigore Tzvetelky, funcționar la casa Hurmuziadis.

Urm. tinerilor ea și familiilor respective, toate fertilitate.

CHESTIA ZILEI

Iarăși Conversiunea!

În ședința de alaișeri a Camerei, d. CONST.



ARGETOIANU a depus un proiect de lege din inițiativă parlamentară, prin care se propune modificarea unor articole din legea de conversiune, în ce privește termenul de plată al sătenilor. Prin acest proiect, motivat de lipsa obștească de mijloace, se cere ca scadența de la 15 Mai să se amâne pentru 15 Noembrie, când vor fi plătite ambele rate.

Urgența cerută a fost respinsă de majoritate.

Un marinar a încercat să se sinucidă aruncându-se în mare

Marinarul Mihail Rosni de pe vaporul „Har Ziona“ s'a luat la ceartă cu un ofițer de pe acel vas, îndrăznind chiar să-și lovească superiorul. Alți marinari, cari se găseau în apropiere, au voit să se repeadă asupra lui, spre a veni în ajutorul ofițerului. Agresorul ne având unde se refugia s'a aruncat în mare. El a fost la vreo 20 metri, până ce i s'a aruncat un colac de salvare de pe vaporul sub pavilion englez „Oxford“. După salvarea sa dela înac, agresivul marinar a fost înaintat Căpităniei de port, care a deschis o anchetă.

Arestarea unei bande de țigani hoți

Jandarmii din postul Topraisar, în frunte cu plutonierul maior Ionică Corbescu, au reușit să aresteze o periculoasă bandă de tâlhari compoasă din 13 țigani, toți originari din comuna Palazu Mare.

Acești 13 tâlhari intenționau să jefuiască pe doi negustori cari plecau din Constanța cu mărfuri spre Caracmar. Negustorii văzându-se urmăriți de bandiți, au anunțat postul de jandarmi de la Topraisar, cari venind pe șosea au reușit să aresteze pe țigani.

La percheziția ce s'a făcut țiganilor, în cele două căruțe în cari se găseau, au fost descoperite mai multe revolvers, cartușe, o rană de fier, cuțite și alte arme precum și unelte de sparger.

După terminarea cercetărilor ce au fost făcute de șeful de secție Ionică Corbescu, întreaga bandă a fost înaintată parchetului.

Un incident în legătură cu noul regim de import

Cererea unei firme din Constanța înregistrată la Vamă cu concursul portăreilor.

Noul regim al taxelor de import a dat loc, la vama locală, la un incident, care numai grație intervenției Ministerului de Finanțe a fost vădit în bune condițiuni. D. Ferrari, proprietarul fabricii „Rizeria Românească“, prezentându-se la vamă pentru a plăti taxele de import pentru un mare transport de orez sosit din străinătate cu vaporul românesc, i s'a refuzat înregistrarea cererii, pe motiv că era în ajunul majorării taxelor, deși faptul se întâmpla mai devreme cu 24 ore și stocul era sosit de aproape 2 săptămâni. Pașă de această situație, care i-ar fi adus o pagubă de peste 2 milioane lei, d. Ferrari a cerut concursul Tribunalului, care a delegat pe d. șef de portărei Leonescu de a face notificare și numai în prezența sa și în baza notificării s'a procedat la înregistrarea cererii. Dispoziția ministerului s'urmat a doua zi.

Export de găini și ouă în Orient

În urma ofertelor făcute de negustorii din străinătate, în special de către cei din Orient, s'au exportat din România prin portul nostru mări cantități de ouă, păsări frigate și vii.

Astfel cu vaporul sub pavilion român „Suceava“ au fost expediate 5000 de păsări și câteva zeci de mii de ouă, iar cu vaporul „Har Carmel“ alte cinci mii de păsări vii și conservate, toate dela fermele din Bacovina, proprietatea d-lui C. Gotesman și Silberberg din Iași. Exportul acestor produse va continua în tot cursul acestei luni, majoritatea lui fiind destinat Palestinei și piețelor Orientului.

Santinela rănită de doi muncitori

Aseară soldatul Lucaci Niculae din marină, în timp ce făcea de sentinela în fața casei d-lui Amiral Isbășescu, a observat pe doi indivizi, cari încercau să se introducă în locuința acestuia. Intervenind sentinela cei doi ieși au sărită asupra lui răniindu-l grav cu un silex. Agresorii au dispărut apoi, iar soldatul rănit, fiind găsit în nesimțirea de un camarad, a fost transportat și pus în spitalul militar. Cazul fiind adus la cunoștința autorităților, s'au întreprins cercetări cari au dus la arestarea agresorilor în persoana a doi muncitori din port.

Noul mers al automotoarelor pe linia Bazargic-Medgidia

Cu începare dela 1 April, pe linia Bazargic-Medgidia s'a modificat mersul automotoarelor c.f.r., după cum urmează:

Spre Bazargic automotorul 981 Constanța-Bazargic pleacă din Casim 11.13; auto motorul 983 Constanța-Bazargic pleacă din Casim 13.14; automotorul 982 Bazargic-Constanța pleacă din Casim 14.16; automotorul 984 Bazargic-Constanța pleacă din Casim la 18.17.

Toate plecările sunt modificate cu aproape jumătate de oră mai devreme.

Plata datoriilor arierate cu bonuri de impozite

Plata datoriilor arierate ale statului cu bonuri de impozite a fost prelungită până la 31 Martie 1935 pentru impozitele datorate pe exerciții închise anterior anulului 1932, fostă numai în proporție de 85 la sută, restul de 15 la sută urmând să fie achitat în numerar.

De asemenea se primesc bonuri de impozite în aceleași condițiuni și pentru impozitele succesorsale deschise până la 31 Decembrie 1930 în loc de 30 Iunie 1930.

În ce privește posibilitatea de achitare prin compensare, potrivit normelor stabilite prin noua lege, ministrul de finanțe n'a întocmit încă instrucțiunile necesare.

Informațiuni

O constatare ministerială, la care n'au participat subsecretarii de stat, a examinat noul contract cu Skoda, ce urmează a fi supus aprobării Parlamentului și a discutat modalitatea repartizării sumei de două miliarde lei, destinată cumpărării armamentului.

Liga Uniunea Universitară Poloneză a Antantei Internaționale, organizează în vacanța Paștelor, o excursiune în Polonia, unde se vor vizita cele mai fașinate orașe.

Persoanele cari voesc să participe la această excursiune, se pot adresa la sediul Asociației „Prietenia Polono-Română“, str. Grivița No. 8, Constanța, telefon 436, pentru orice informațiuni până la 12 Aprilie a. c.

Distinsul nostru concetățean și confrate Al. Gherghel, a avut durerea de a pierde pe fratele d-sale Ovidiu Gherghel, fost magistrat, care a onorat pe vremuri și aula Justiției Constanța.

Transmitem îndureratul familiei sincerele noastre condolețe.

Conferința rectorilor intranșită ieri la București, sub președinția d-lui ministru Angelescu, a aprobat în unanimitate ținerea a congresului studenților, pentru ziua de Duminecă, 14 Aprilie, la Craiova.

Banchetul organizat de corpul medical din Constanța, în onoarea d-lui dr. I. Tchemo, va avea loc ast. Vineri, orele 8 seara, în sala „Grand“.

Luni dimineața se depun la Tribunal spre autentificare, statutele și actul constitutiv ale Asociației „INSTITUTUL SOCIAL ROMÂN DOBROGEAN“.

Părintele Gh. Ciociv, student în teologie la facultatea din Cernăuți, a fost numit diacon la biserica din Cavarua.

Instalarea s'a făcut de părintele protoereu Gh. Lupa.

Se caută spre imediată angajare ucenic la tipografia „Dobrogea Jună“.



Mii și mii de consumatori entuziași
laudă produsele excelente ale
Fabricelor de țigle MUSCHONG

DIN LUGOJ BANAT

care datorită bunătății lor și frumoasei culori, vie, roșie,
sunt unice în genul lor

Țigle de acoperit cu dublu fat Model 259 cu marca
ELEFANT, țiglele solzi, specialitățile cu cărămizi pen-
tru pereți despărțitoare de celuli, zidire spăreată

— își găsesec recunoașterea cea mai înaltă —

La DOBROGEA sunt șiruri întregi de sate cu casele acoperite cu țigle
MUSCHONG de unică frumusețe

astfel că și Of. Naț. al Colonizării de 8 ani s'a aprovizionat

cu țigle până la 75% la aceste întreprinderi. Experiențele de ani

de zile au rezultat: țigla nouă de acoperit cu dublu fat Model PATENT

333 marca ELEFANT, care este țigla cea mai perfectă a timpului

din urmă, patent conf. în Decret Regal 354/1934

Acestă țigă are stară de falțuri duble în direcția lungimei
și falțuri duble în linie transversală, garantând astfel o zăcăd
— o tavelire ermetică —

Vântul nu mai bate: praful, ploșie și nici zăpadă în pod
unde se folosește această țigă!

Fabricile de țigle MUSCHONG

DIN LUGOJ (BANAT)

vă pot servi întotdeauna cu fabricatele cele mai bune, cele
mai frumoase și cele mai noi.

Cereți mostre gratuite și oferte.

Reprezentant pentru Dobrogea și Jud. Iașiomița

ALBERT HERȘCOVICI Str. Traian No. 7, Constanța



EVENIMENT SENZAȚIONAL

Se aduce la cunoștința Onor. Publicului că la 1
Aprilie a. c., se va deschide în Constanța, Strada
Ștefan cel Mare No. 25, colț cu Str. Scarlat Vărnăv
sub Direcția **FRĂȚII CĂCIULĂ & Co.**
Desfacerea Produselor Fabricelor de Incăl-
țăminte, Pielărie, Articole de Voiaj și Sport

D. MOCIORNIȚA DIN BUCUREȘTI

Specialități în încălțăminte de damă,
bărbați, copii și sandale romane. In-
călțăminte cunoscută în întreaga țară
prin durabilitatea și concurența de preț
Așteptați deci cu încredere ocazia!

BANCA POPULARĂ
„Învățătorul Dobrogean“
No. 63

Convocare

În conformitate cu art. 40 din
statut și potrivit hotărârii con-
siliului de administrație, luată în
ședința de la 11 Martie 1935, —
proces-verbal No. 2 — societarii
băncii populare „INVĂȚĂTORUL
DOBROGEAN“ din Constanța, se
convocă în adunare generală ordi-
nară pentru ziua de 23 Aprilie
1935, ora 9 dimineața, în localul
școlii primare de băieți și fete
No. 1 din cartierul Constanța, Str.
Carol No. 76, când se va discuta
următoarea

ORDINE DE ZI:

- 1) Darea de seamă a consiliu-
lui de administrație asupra mer-
sului operațiilor societății pe
anul 1934,
- 2) Raportul comisiei cenzo-
rilor,
- 3) Ratificarea intrărilor și es-
rilor din societate a membrilor pe
anul 1934,
- 4) A lua cunoștință de inspec-
țiile făcute băncii,
- 5) Aprobarea bilanșului și con-
tului de profit și pierderi, repar-
tizarea beneficiului net și desca-
rarea consiliului de administrație
de gestiunea sa pe anul 1934
- 6) Fixarea maximumului de împru-
mat ce se poate acorda unui
societar.
- 7) Stabilirea dobânzilor ce banca
va lua la împrumuturile acordate
societarilor.
- 8) Fixarea condițiilor de pri-
mire a depunerilor spre fractificare
precum și dobânda ce urmează
să se plătească acestor depuneri
în cursul anului 1935
- 9) Să se ia act de împrumuturi-
le cenzorilor și ale consiliului
de administrație.
- 10) Să se fixeze numărul de părți
sociale ce trebuie să aibă vârșate
consilierii, cenzorii și funcționarii,
conf. art. 52 și 79 din statut.
- 11) Să se ia cunoștință și să se de-
cidă asupra împrumuturilor expi-
rate, restante etc.
- 12) Să se hotărască și să se decidă
luând cunoștință de construirea
imobilului băncii.
- 13) Să se hotărască, în caz de
nevoie până la ce sumă poate
contracta cu împrumut banca
noastră dela instituții cooperative.
- 14) Să se aproba bugetul de căl-
tăci și salarii pe anul 1935.
- 15) Să se aleagă persoana care va
lua parte la adunarea generală a
uniunii „Muntenia“ București.
- 16) Să se aleagă 5 membri în
consiliul de administrație în locul d-
lor:

T. Nișu, V. Helgiu și Ionuț Alex-
andra eșii în ordinea vechimei
și a d-ilor: M. Otavă și I. Căciulă,
cei au fost cooptați în cursul
anului 1934, în locul d-ilor: O.
Zaharia și C. Neicu.

17) Să se aleagă 3 cenzori și 3
supleanți conf. art. 70 din statut.

Consilierii și cenzorii al căror
mandat a expirat, pot fi realesi.

18) Să se delibereze și să se hotărască
asupra tuturor chestiunilor
ce interesează bunul mers al so-
cietății.

Dacă la această dată nu se va
făcure numărul de societari cerut
de statut, ședința adunării se va
face la 24 Aprilie 1935 la același
oraș, în același local și cu același
ordine de zi, fără altă convocare
și cu orice număr de membri
prezenți.

În conformitate cu art. 47 din
statut fiecare asociat are dreptul
în un singur vot în adunare, ori
care ar fi numărul părților sociale
ce posedă. **În caz de imple-
decare justificată el po-
te fi reprezentat în adu-
narea generală printr'un
mandatar, în baza unui ma-
dat scris și care trebuie să fie tot
asociat cu drept de vot.** Familia
măritate pot fi reprezentate prin
soții lor, dacă sunt asociați, fără
mandat scris.

Un asociat nu poate reprezenta
decât un singur mandat în afară
de al său.

Regulm pe toți d-ii membri ai
băncii să ia parte la adunarea ge-
nerală în ziua de mai sus.

Președinte, T. Dima
Contabil, I. Morărescu

**Cabinet Dentar
M. DINER**

Extracțiuni fără durere
Danturi fixe în sur
(American Bridj)
Intorcându-se din
străinătate și-a re-
luat consultațiunile
Str. Plevnei 1—Telefon 67/5

DOCTORUL

Eduard N. Bernfeld
Boli interne și de Copii
boli de Felie
TRATAMENTUL RADICAL AL
BOALELOR VENERICE
— Blenoragie, SIFILIS etc. —
la bărbați și femei prin cele mai
noi metode
Strada Rahovei No. 20

ATELIER de OGLINZI și GEAMURI SLEFUITE

Execut Oglinzi de toate calitățile și sle-
fuite în orice formă și pentru orice scop.

GEAMURI ȘI OGLINZI

pentru mobilă, băi, glasvanduri, birouri, etc.
Plăci șlefuite pentru vitrine de Magazine de
ghete, galanterie, pălării, cenzornicării,
băi, birouri, etc. etc.

OGLINZI VECHE PATATE SE REARGINTEAZA

Oglinzi stricate se transformă în noi și moderne

Atelierul de Oglinzi cu forță motrice
Bulevardul Independenței 9, Constanța

CABINET DENTAR

fost **Dr. I. WEISZ-SCHIMBERSKY**

DOCTOR

EUGEN SCHARER

SPECIALIZAT LA VIENA

Operațiuni, boli de gură și tehnica
dentară cea mai modernă

Consultațiuni 8-12 și 2-6

Str. Carol 95 Telefon: 366

Dr. PAUL KLEIN

Specializat în Paris
BOLI DE PIELE, PĂR,
SIFILIS

Consult. 3-7 d. a.

Piața Independenței (Ovidiu)
No. 4 deasupra Cafelei
Coro.

intrarea Str. Marcu Aurel 5

Sanatoriul

„CARITATEA“
DR. F. BITTAU

Str. 131 colț cu Str.

T. h. Ionescu 8

h. — Boli interne

Gi. — Maternitate

Rez. X — Röntgen, Ultra

Violet — Diatermie și

diverse electrofizic.

Tratamente noi cu unde lungi
și ultra scurte.

Telefon 442

Doctor

Goldenberg-Munteanu

Specializat în Berlin
BOLI DE FEMEI
Venerice—Sifilis

Tratament electric pentru vindecarea
blenoragiei și Bolilor de Femei

Diatermie—Ozonoterapie

CONSTANȚA

Str. Remus Opreanu 7

Telefon 535

Doctor

L. SOLOMON

Specializat în Paris

Stomac—Inimă—Plămâni.

Raze (X) Röntgen

Noul tratament cu

Unde Ultra-Scurte.

Strada Carol No. 91

(Colț cu Ștefan cel Mare)

Dr. E. STOIAN

Medic de spital

Genito-Urinare, Boli de

femei, Venerice, Sifilis

Tratamentul radical al

blenoragiei cronice prin

DIATHERMIE

Orele de consultație:

p. bărbați 3-5. — p. femei 5-7

str. Alex. Lahovari 7

(vis-a-vis de teatrul Elpis)

DR. DOBROGEA JUNĂ

LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile colectivei „BOGOSIAN“,—Constanța, Str. Carol vis-a-vis de Poșta
care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragera clasei II-a la 15 Aprilie 1935.

Prețul Lozurilor: 1/4 loz 1/2 loz 3/4 loz 1/1 loz
lei 200 lei 400 lei 600 lei 800

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice speze.